

第六届中国管理研究国际学会年会

第六届“中国管理研究国际学会(IACMR)年会”将于2014年6月18-22日在北京举行。此次年会由中国人民大学商学院承办,已有1091人注册参会。本届年会将持续四天,内容涵盖主题演讲讨论会、专题讨论会、论文宣讲和讨论会、圆桌会议、专业发展工作坊等多种形式,交流活动达到100余场。大会涉及主题广泛,讨论交流热烈,世界著名教授、学者集聚一堂,将是一场管理学界的国际盛会。

中国管理研究国际学会(IACMR)是一个专业性的学术组织,为有志于提升中国情境下的组织管理知识的学者、学生、管理者及咨询者提供服务。学会的主要目标是促进中国情境下企业组织与管理领域的学术研究。

伊志宏: 中国商学院有巨大发展机会

第六届“中国管理研究国际学会(IACMR)年会”新闻发布会于2014年5月22日在中国人民大学举行。

这个年会是我给揽下来的,大概是在三、四年前,那时我还是商学院的院长。在和徐老师商量管理研究国际年会在哪开的时候,最后决定由人民大学承担这个任务。但后来我发现这个事的难度之大,或者说困难和挑战之大,还是超出了我们的想象。

一方面,好的方面,这些年我们的管理教育发展非常快,管理研究的群体,不管是对中国内部还是海外研究中国的,学者群体越来越大。这种情况对我们是一个好事。所以今年参会人数上千了,也是创历史纪录的。另一方面,在北京办事是比较不容易的。2012年(年会)是在香港(举办),香港的服务水平和意识比北京还是高一大截。更主要的是,我们没有想到现在的办会成本,北京要比香港高。中间有很多困难,我们内部讨论的时候甚至想打退堂鼓,但没敢跟徐老师说。后来毛老师作院长,还是决定带领商学院这个团队共同努力,虽然现在还没到说圆满的时候,但到目前为止(会议筹备)进展顺利,整个安排的情况都非常好。

为什么我写了这个题目?在于我觉得我们还是要有使命感。中国管理实践现在发展很快,也需要中国的管理研究要跟上甚至引领,管理教育也需要有更大的发展。我们作为商学院的一员,作为管理教育工作者,还是要有这种使命感。在这种使命的驱动下努力做好这件事。

我简短的发言其实就是三个关键词:中国管理教育的机遇,挑战和我们的使命。难成逻辑和体系,主要是一点感想吧。

一、机遇

在这过去的几十年,大家都经历了中国的发展,尤其是经济、企业的发展,这样的发展是历史上罕见的。而对我们管理教育工作者、管理研究人员等,是挺令人兴奋的时代。正好生在中国,生在这样的时代,你就赶上这样的机会,是其他地方、年份都没有的。这为我们的管理教育提供了巨大的机会和舞台。大家看到随着中国经济的发展而来的中国企业的成长,三十年的发展可以让我们自豪地说我们有了世界级的企业。这个情况为管理教育提供了巨大的需求。要说为什么管理教育现在这么火,是因为有巨大的管理需求市场,这个是其他地区商学院羡慕中国商学院的地方。再有一方面,我们过去几十年的发展和未来可见的发展,同时为管理研究提供了肥沃的土壤,可研究的管理现象、题目、问题都非常多。此外,通过这些年跟世界一流商学院的交往,我们发现,中国商学院有巨大的发展机会。世界的经济格局发生变化,全球化、经济化等等,发达国家的企业、经济面临着调整和转型,同时原来比较成熟的管理教育也面临着调整和转型,因此,某种程度上说他们面临的问题和我们的一样的,这种情形就给了我们巨大的机会,因此现在我们和国外商学院谈合作比过去要方便的多。北美的商学院有一百多年的历史,二战后的欧洲也有五六十年的发展,中国的商学院以MBA教育开始才有二十多年的发展,现在的机遇能让我们在短时间内有更快的发展。

二、挑战

面对这样的机遇,我们要克服的困难也很多。我认为基本上是治理层面的问题,一个是学院层面,一个是大学层面,改革方案提出要提高现代化过程中的国家治理水平,其实都是治理问题。因此,中国商学院要想把握机遇,迎接挑战,在短时间内成为一流商学院,核心层面是解决治理问题。

学院层面是组织能力的提升,学院的可持续发展。可喜的是这些年国内排名前几的商学院都作了国际认证,认证是解决治理问题的一个重要手段。中国MBA指导教育委员会也在推动中国商学院自己的认证体系。大学层面是商学院在自己大学下面需要有更适合商科办学规律的发展环境。希望



●上图从左至右为中国人民大学副校长伊志宏,中国管理研究国际学会创始人、首届主席徐淑英,中国人民大学商学院执行院长毛基业

大学校长和其他学科人员对这个问题能有所共识,当然我们的媒体朋友也能帮助做些工作。不同学科有不同的办学规律,因此需要不同的发展环境,这种对环境的要求对商学院是很重要的。在大学中,商学院需要更有创业精神,人才培养需要面向市场、面向用户,同时贴近企业实践。

三、使命

我们希望成为受人尊敬的商学院,这就需要我们培养出有使命感的领导者。中国的管理教育、研究不仅要解决中国的问题,推动中国的发展,也要为世界作出贡献。同时在整个中国高等教育体系中,由于商科教育面向市场,面向实践,是最具有创新精神的学科。

徐淑英: 商学院应提供造福世界的教育

第六届“中国管理研究国际学会(IACMR)年会”新闻发布会于2014年5月22日在中国人民大学举行。

人大商学院承办(本届)大会可以说是对社会的一次很大的贡献。我们举办年会会议完全是为了为中国的学术界、企业界做出贡献,希望媒体朋友在今天的介绍会后能有同感。这次大会是最大的一次国际会议,总共有450篇论文,包含了1200名作者,有130余场专题报告,还有20个国际上顶尖的专家来做6场高端的报告。我在这里对承办单位中国人民大学商学院表示感谢。

我想大家都清楚中国管理学与管理教育的历史。1978年经济改革开始,三十五年后的今天,中国已经有240多所管理学院,每年毕业上万的学生。但是对中国管理研究最重要的发展是《管理世界》期刊的成立,以及国家自然科学基金委员会成立的《管理科学界》。管理研究从那个时候开始就成为正宗的科学学科,之后许多中国学者到国外去做学术交流,也邀请了很多国际学者到中国来指导和共同进行管理研究。

1987年,第一个管理案例研究中心在大连理工大学成立,1995年我从美国加州大学到厦门科技大学成立管理系,开始关注管理研究的情况。管理研究之所以重要,是因为管理的研究目的是发现和创造有用的知识,帮助企业增加、增强他们管理的绩效,管理教育的内容就是从研究中来的知识,这些知识可以来自实际的管理经验,也可以来自研究者去企业观察,与管理者或者员工面谈做一个全面的案例,描写某一个企业成功的特征,甚至也可以是某一个学者他自己个人到企业和组织去观察、认识、分析、理解,写出他对一个管理问题的想法,这些方法都可以叫作个案研究,从这些方法里面所得到的知识是很有启发、很有帮助的。

但是,以上种种研究方法的可信度跟普遍性不够,所以我那时发现中国管理领域缺少系统的科学研究方法,特别是实证研究。科学研究方法可以保障研究结果的可信度,取得的知识和实际有更高的代表性、实用性、普遍性。看到中国经济的快速发展、管理教育的重要性,中国商学院就应该更加注重去做管理研究,提供有用的知识,来促进管理教育的内容、控制管理教育的内容。

我们在香港科大就开始思考,如何去帮助中国管理学者进行系统的管理研究,我和经济系的系主任就写了一个关于中国管理技术研究的发展与培训计划,从学校申请了基金,并从1999年开始就进行一年一度的实证研究方法培训班,并持续了四年。参加培训的学员是国内前四十名高校的年轻老师,我们把它们邀请到香港去接受这个培训。这些学者在参加培训后,都觉得大开眼界。

界,改变了他们对研究的理解和兴趣。那个时候国际上的学者都对中国的企业管理有特别的兴趣、好奇,所以经过大家的鼓励,我们就在2002年成立了中国管理研究国际学会,并准备于2003年举办第一次年会。但因为2003年非典的原因,就把首次大会延迟到了2004年。随后,我们继续办管理研究方法班,同时在2005年创办了组织管理研究的一个学术期刊,提供了一个中国管理研究与学术界分享研究结果的平台,这个期刊现在在全球150本最高端的SCI期刊中排名前30。

下面我将要谈谈对学会将来十年发展的看法。两年前是我们学术大会十周年纪念,在这个大会上我提出了一个初步的第二个“十年计划”,主题是“学术、责任”。过去十年我们的主题是学习规范的研究方法,现在我们已经有条件去研究与管理实践最重要的问题,现在我们很多学者已经能够在最顶级的期刊上发表他们的研究论文。他们有这样的能力,那么现在我们就应该选择对于管理实践有用的主题进行研究。我们一定要有责任感,要尊重管理研究的尊严,要追求真理、发展对企业管理有帮助的知识,这些就是学术责任,这也是我们对社会的责任和社会的交代。

未来十年我们就有两个相关的新的愿景,第一个就是我们要做能够造福世界的研究,第二个就是培养能够为世界造福的管理者。第一个是关于研究的,因为我们学会的重点在于研究,同时我们也要关注教育这一方面,但是研究是教育的基础,没有研究,出来的知识教育就是空的,没有东西可教。我们取得了一些成就,但是远远达不到管理者的需要。

为了让学者去关注实践问题,今年大会的主题就是“立足中国实践、创新中国理论”,现在很多商学院的院长、学者也真正开始解释中国管理成功的原因,找出中国自己的管理理论。

学会第二个“十年计划”就是要推进本土研究,要研究中国的管理问题,要发展中国管理理论,不只是用外国的管理理论。我们可以借鉴外国的管理理论,但是不能假设外国的管理理论能解释中国的管理问题。我们需要加速积累中国管理知识,帮助企业提高他们管理制度和效能。我们要追求真理,要将帮助中国企业的管理实践作为我们学者的人生意义而努力。

研究和教育有密切关系,我们研究什么东西就直接影响教育的内容,我们今天的管理模型中企业的最主要责任是企业要为股东赚钱,但是这个管理模型、管理理念导致的结果有好有坏。好的方面就是加速了企业的发展、大家生活水平的提高、产品的创新;坏的方面就是我们每天都能感受到的空气污染,空气污染和管理是直接有关系的,我们现在就需要一个管理模型来保存好的结果,减少坏的结果。坏的结果是非常严重的,不单单是空气污染这个问题,它还直接影响人们的生活质量,现在整个地球温度提高,Global warming 这个问题就是污染的结果。有报告指出,15年之后,全球将出现水危机,这也是现在企业模型发展的一个实践问题,贫富差距越来越大也是现在管理模型的结果。我们真的需要一个新的管理模型,这个模型需要考虑除了股东以外其他团体的利益,这个模型需要重新定义企业对世界长期持续的责任。

今天企业用了很多社会资源与自然资源,比如水、空气、油田、森林、海洋、动物等等,这些自然的资源,企业用很少的钱去取得,同时他们在生产制造的过程中产生和排除了很多的废物,污染了河流和空气,增加

盟”。这个主要是服务MBA学院的平台,对教师交流、学院治理等方面也有很大的促进。联盟每年都会举行全球留学周,在联盟内实行双学位,可以说参与此联盟也在一定程度上大大提升了我们的国际化。

还有一个好消息就是我们的高管培训第一次参加《金融时报》的全球排名,就排到了50强!在中国大陆商学院里,只有中欧在我们前面。在此之前,我们的EMBA项目排名也进入全球百强。所以从最近这十年来看,我们一直在国际化上与时俱进,希望能给中国企业一些成长,一起走向世界。

为什么要承办这个会议?首先,就是刚才讲的,我们是一个有使命的商学院。我们认为这是履行我们使命的很重要的一个举措,也是我们践行学院社会责任的一个重大措施。最近几年,我们提出若干个学院发展战略,其中一条就是未来我们要做出的差异化之一,也就是社会责任。我希望我们的学生是最具有社会责任感的学生,能有环保意识、有公益心。我们提出每位同学在校期间都要至少持续参与一项公益活动,我们要求全体教职员践行节能环保。因此,我们也把这次会议看成是学院推动本土管理学的重要措施,是学院贡献社会的一个非常重大的、重要的意义的,和有实践意义的活动。

与此同时,承办此次年会的另一理由是我们对中国管理研究国际学会的认同和支持,对徐淑英老师个人多年服务提升中国管理研究所做的贡献的高度的认同和支持。这个学会的使命,是我们高度认同的,它的权威性和规范性,也与我们的使命有着相似的地方。

可以讲,此次会议是当今最具有权威性和国际性的中国管理研究年会,我们对能成为此次年会的承办方感到自豪,同时更希望能够将此次年会顺利、圆满的完成。去年在香港举办的年会,我们大批同事也亲临现场,去学习、去感受、去参与,融入到学会提供的学习与交流的平台之中,这都为我们承办今年的年会积累了丰富的经验。徐老师个人也提前一两个月从美国赶过来,为会议的筹备亲力亲为。所以说,不论从人大商学院的年会筹备组,到徐老师等个人,都为此次年会投入了非常大的精力。

伊校长在承接此次年会之时曾承诺,我们要把2014年年会办成最成功的一届年会。成功,我们不能虚化,要落实到量化指标上,现在有一个指标显示出我们已经有一个记录,那就是参会人数。学会年会第一次在北京召开是2004年,十年之后再次荣归北京,我们感到荣幸的同时,更多的是重视。为了让会议成功,从徐老师、伊校长,到我们学院组成的年会筹备组,从三年前开始选会址、策划会议细节,到寻求赞助、联络参会人员,方方面面的工作,我们一直都在精益求精的完成。举办今天的发布会,我们也是希望媒体朋友们能多多参与年会的报道,帮助我们实现“举办最成功的一届年会”这一目标。

最后,讲一点个人的感受和体会跟大家分享。在我自己的研究领域——信息管理,或者叫IT管理界,大概有几个公认比较好的一流期刊。这些期刊发表的内容中,要么是研究中国特色问题的,要么是在中国采集数据的论文。从新世纪以来,十四年中,一共115篇文章。看单一作者时,我们大陆作者在国际领先期刊上的发表数量其实是零,香港、台湾倒是有一些单独作者。再看合作发表,我们自己合作完成的论文数量其实也是零。所以说,我们现在还处在一定程度的学习阶段,说明我们现在管理学的成长还很需要国际化,还很需要IACMR这样的国际会议,将海外资深学者的经验通过这一平台引进来,提供给本土学者一个交流、学习、合作的机会。

我举个小例子,刚才徐老师简单回顾了一下大陆管理学研究的重要里程碑,我感觉是这样子的。大概在1989、1990年,我刚开始在UBC读博士的时候,当时参加一个小活动,有教授到中国来做学术交流,回来以后在院里报告,说对中国管理学的感受和了解,当时就讲了一个断言,说“中国没有管理学研究”。他在国外他们叫管理学研究,而在国内叫teaching development,其实就是备课,或者写教材,当时国外是这样看待我们的管理学研究的。但经过像徐老师这样的管理学者们二十多年的努力,从1990年到现在的二十五年时间,实证研究范式被牢牢确立。刚才徐老师讲,中国管理研究发展的里程碑之一就是自然科学管理学部的成立。现在的基金申请,没有实证研究的基础,几乎是不可能获得国家级项目科研经费的资助的。

我在想,我们看到了管理学在发展中出现的自身的自身的问题、局限性,包括越来越脱离实践,越来越钻牛角尖,还有对社会责任承担的不够。所以我们的商学院愿意承担责任,愿意致力于中国管理研究的学者们一起探索,我们的师生也愿意在这个探索中寻求正能量,谢谢大家。